

习近平在参加第七次全国人口普查登记时强调

切实做好第七次全国人口普查工作 为高质量发展提供准确统计信息支持

李克强栗战书汪洋王沪宁赵乐际韩正王岐山分别参加人口普查登记

新华社北京11月2日电 第七次全国人口普查登记工作正在全国开展。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平2日下午在北京中南海参加人口普查登记。

下午4时许，习近平走进中南海怀仁堂。负责登记的两位普查员向总书记问好。这次普查采取电子化登记方式，习近平按照普查登记要求，逐一回答了普查员的询问，普查员将信息输入到平板电脑中。随后，习近平在申报人签名栏中郑重签下自己的名字。

登记完成后，习近平向两位普查员了解这次全国人口普查登记工作的情况。普

查员向总书记作了简要汇报。习近平向两位普查员，向奋战在普查一线的700多万名普查人员致以诚挚的问候。

习近平强调，人口工作和人口普查非常重要。我国是世界上人口最多的国家，人口问题始终是一个全局性、战略性问题。人口普查10年一次。今年是新中国诞生71周年，人口普查也是第七次了。前面6次人口普查获取了大量详实的人口统计数据，为党和国家制定经济社会发展政策、人口政策等发挥了重要作用。第七次全国人口普查是新时代开展的一次重大国情国力调查，也是党和国家工作中的一件大事。

习近平指出，近年来，我国人口发展出现了一些显著变化，既面临人口众多的压力，又面临人口结构转变带来的挑战。要通过这次人口普查查清我国人口数量、结构、分布等方面情况，把握人口变化趋势性特征，为完善人口发展战略和政策体系、制定经济社会发展规划、推动经济高质量发展提供准确统计信息支持。

习近平强调，在疫情防控常态化条件下做好人口普查工作，需要广大普查人员付出更多努力，需要全社会给予更多理解和支持。11月1日起，全国700多万名普查人员开始逐户逐人进行登记，大家都要遵

守常态化防疫要求，同时开门迎客，支持配合普查工作，如实申报普查内容，依法履行责任和义务。各级普查机构和普查人员要坚持科学普查、依法普查，更加科学、更加精准、更加严密地做好工作，高质量完成普查任务。

李克强、栗战书、汪洋、王沪宁、赵乐际、韩正、王岐山等在中南海分别参加了人口普查登记。

我国的人口普查每10年开展一次。第七次全国人口普查从2020年11月1日到12月10日进行入户登记，2021年4月开始陆续公布普查的主要数据。

》 “十三五”成就巡礼 《

承袭传统精粹 充盈城市灵魂

非遗荟萃助力大同文旅振兴

一根根普通的蒲草或者一根根不起眼的柳条，经过多道工序加工之后，就会变成一个个精美的草编艺术品。一件不起眼的玻璃鼻烟壶，经过匠人们的精工细描，便成为了上档次的内画艺术品。近日，在广灵涧西村的非遗工坊内，记者亲眼目睹了这些神奇的蜕变。正欣赏得入迷，忽然一阵锣鼓声，又将游客们的目光吸引到了另一个大院，那里正在进行的秧歌戏表演让人感觉到另一种灵动的美。这种自然美景与非遗展示表演相辉映、古典与现代相交融的旅游景点近年来受到不少游客的青睐，非遗项目展示为我市的文化旅游发展注入了全新的活力。

“大同是一个有趣的城市，我在大同古城逛了铜火锅店铺，还看到了大同盘扣、砖雕、石雕等工艺美术品，到了晚上还在云海曲艺社欣赏了大同的曲艺数来宝。”1日，记者在纯阳宫附近采访了来自浙江的游客沈先生。

有人说每个城市都有着自己独特的灵魂，而非遗是文化“活”的灵魂，大同众多的非物质文化遗产涵养出一座城市深厚的文化自信，无论是大同的手工艺品，还是大同的美食、大同的地方戏曲、曲艺，都是这座古都个性标签的有机组成，更是民俗和非遗在当代艺术审美中的自我印证。它彰显了大同地域文化的厚重，为城市旅游发展增添一抹别样明丽的色泽。

市文旅局非遗科科长李波告诉记者，我市现有国家级非物质文化遗产名录项目8项、省级非遗项目37项、市级非遗项目79项，全市有市级以上的非遗传承人158名。近年来，这些非遗传承人在非遗项目的保护、传承和发展上起到了积极作用。

“十三五”期间，广灵剪纸文化产业园区被文化部命名为首批“国家文化产业示范基地”；大同铜器被省文化厅命名为第一批省级非物质文化遗产生产性保护示范基地；耍孩儿剧种传习中心被省



市耍孩剧种传习中心的演员们在黄花基地表演耍孩儿戏《扇坟》



广灵非遗工坊的剪纸艺人正在创作

文化厅命名为山西省非物质文化遗产耍孩儿传习所……众多的非遗项目在我市发展文化旅游业中起到了特别重要的作用。近年来，我市大力挖掘传统美食，推出了“大同滋味”系列，像“老大同什锦火锅”“大同羊杂”“浑源凉粉”等食品技艺类项目扩大了大同美食文化的影响，各种美味也成为游客来大同必然品尝的地方美食。大同众多的非遗文创如“飞天结艺”“大同木雕”“大同剪纸”“大同铜器”“广灵内画”等已经成为大同的文化

名片，是各种文化活动和文化展会上的亮点。此外，我市众多的非遗项目还参与历史文化名城、名镇、名村建设，打造了一批以非遗为媒介，多种业态互补的文旅项目，如广灵涧西村的非遗工坊、广灵南蕉山的广灵剪纸文化产业园、天镇李二口明长城历史文化小镇、灵丘山水北泉非遗小镇等。在我市的一些旅游景区还增加了非遗展示项目和非遗元素，打造出具有本土风味的文化空间。

文/图 本报记者 崔莉英

聚焦大同转型汇智创新城

共同为美好生活打拼

本报讯（记者 魏冬妮 见习记者 张彩峰）“我想留在大同发展，汇智创新城为我提供了一个毕业到就业的过渡平台，使我能安心地找工作。”“团队在这里创办工作室，不仅可以享受到优惠政策，还有专业老师指导。”“人才公寓免费入住为我减轻了就业压力。”……近日，一些在汇智创新城入住的人才表达自己的心声。

汇智，汇聚企业高管、高学历人才、大学毕业生的聪明才智。在大同转型汇智创新城，他们的入住理由不尽相同，但相似的一点是大家都在为创造美好的未来努力打拼。入住大同转型汇智创新城已有2个月的薛晓甜表示，自己在这里生活得很开心，公寓内的氛围很好，大家有招聘信息会互相交流探讨，有时也会分享自己的面试经验，有了困难也会互相帮助。

青年人才是城市创新创业的活力先锋，是经济社会发展的动力引擎，大同转型汇智创新城将青年人才的个人理想价值实现与大同转型发展的实践融合起来，让入住人才能够在一方天地里大展拳脚。

聚焦魏碑书法双年展

双年展推动 我市魏碑书法进课堂

本报讯（记者 崔莉英）“云冈杯·首届全国魏碑书法双年展”自启动以来，受到来自全国各地书法家和书法爱好者的特别关注。2日，由平城区教育局和魏碑研究院联合举办的平城区教师魏碑书法培训班在魏碑研究院开班，旨在提高魏碑故里书法爱好者学习魏碑书法的热情，推动魏碑书法进校园活动开展。

据了解，本次培训平城区教师进修学校组织了该区多所学校约70余名有书法基础的教师参加，学习魏碑基本书写技巧，了解中国书法发展脉络，培训为期4周。

平城区教师进修学校校长李富荣说，魏碑故里大同是书法艺术的发祥地，传承魏碑书法是每一位大同人义不容辞的责任。目前正在举办的“云冈杯·首届全国魏碑书法双年展”弘扬了大同的历史文化，弘扬了魏碑书法艺术，也激励着全区推进魏碑书法进校园深入实施。